

Современный Восток

1958

ИЮЛЬ

№ 7

ЕЖЕМЕСЯЧНЫЙ НАУЧНЫЙ И ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКИЙ ЖУРНАЛ
ИНСТИТУТА ВОСТОКОВЕДЕНИЯ АКАДЕМИИ НАУК СССР

НАВСТРЕЧУ ВЕЛИКОЙ АССАМБЛЕЕ БОРЦОВ ЗА МИР

На всех континентах, во всех больших и малых странах мира разворачивается деятельная подготовка к Всемирному конгрессу народов за разоружение и международное сотрудничество, который состоится в столице Швеции — Стокгольме 16—22 июля. Это будет подлинно всемирное народное собрание людей доброй воли, желающих жить в мире и дружбе.

В Стокгольм съедутся представители разных наций, профессий, возрастов, люди различных убеждений и веры.

Посланцы народов обсудят наиболее острый, затрагивающий интересы всего человечества вопрос — как быстрее добиться разоружения, установить между всеми народами прочное и длительное сотрудничество, устроить на своей планете жизнь так, чтобы можно было жить спокойно, не страшась угрозы атомной войны, не боясь за свой завтрашний день.

Самые священные чаяния человечества всегда были устремлены к миру, свободе и прогрессу. История народов — летопись борьбы за достижение этих целей. Наиболее ярким проявлением стремления людей к свободе служит распад колониальной системы империализма, борьба народов за свое освобождение.

В наши дни, когда человек находится на пороге новой эры, когда развитие науки и техники, открытие невиданных источников энергии могут обеспечить людям зажиточную и счастливую жизнь, борьба за мир и спасение цивилизации являются велением истории. Только в условиях мирного сосуществования, прекращения гонки вооружений, угрожающей жизни наро-

дов, пожирающей огромные народные средства и тем самым снижающей жизненный уровень миллионов трудящихся, можно высвободить и поставить на службу человечеству материальные и людские ресурсы, сделать возможным установление новых политических и экономических отношений между народами на основе равенства.

Понимание этих истин находит все более широкое распространение среди людей доброй воли всего мира. Не только в странах социализма, народам которых чужды войны и захваты, но и в подавляющем большинстве капиталистических государств, чьи правительства все еще препятствуют установлению прочного мира, стоят на позициях «холодной войны» и тонки вооружений, народные массы все решительнее поднимаются на борьбу за устранение угрозы войны. Активно разворачивается движение за мир в странах Азии и Африки, добившихся или добивающихся освобождения от оков колониализма.

Внешняя политика Советского Союза и всех социалистических стран ясна и недвусмысленна. Она направлена к тому, чтобы ни один международный спор не решался силой оружия. Ярким проявлением такой политики служит недавно опубликованная Декларация государств — участников Варшавского Договора. «У государств, объединенных в Варшавском Договоре, — говорится в Декларации, — равно как и у социалистических государств Азии, нет и не может быть побудительных причин для нападения на другие страны, для захвата чужих земель. Советский Союз, Китайская

Народная Республика, социалистический лагерь в целом обладают необъятными пространствами земли и несметными природными ресурсами. А главное богатство социалистических стран — это люди, неисчерпаемые творческие силы народов, освободившихся от эксплуатации и идущих по пути общественного прогресса...

Народы наших стран, — подчеркивается в Декларации, — отдают все свои силы созданию нового общественного строя, при котором будет обеспечено всеобщее благосостояние и наиболее полно и всесторонне раскроются духовные способности человека».

Советское правительство ведет последовательную и неустанную борьбу за мир, за разоружение. Однако по вине западных держав переговоры о разоружении зашли в тупик. Советский Союз предпринял великий миролюбивый акт — односторонне прекратил испытания ядерного оружия, но западные державы не захотели последовать этому благородному примеру, выражающему желание народов. Как сообщалось в советской печати, грибообразные облака ядерных взрывов вздымаются в небесные просторы над водами Тихого океана. Более того, по сообщениям зарубежной печати, Франция пытается принять активное участие в проведении атомных и водородных испытаний в пустыне Сахаре.

Недавно закончившаяся конференция независимых государств Африки в Аккре — столице республики Гана — резко осудила «все атомные испытания в любых частях света и в особенности намерение проводить такие испытания в Сахаре».

Глубокой тревогой за судьбы мира проникнуты строки обращения Всемирного Совета Мира, где говорится о том, что положение в Индонезии, во внутренние дела которой так бесцеремонно вмешиваются империалисты, война в Алжире, конфликты на Среднем Востоке, в частности события в Ливане, и многие другие факты вызывают серьезное беспокойство народов.

Вот почему все теснее сплачиваются ряды истинных сторонников мира, все более могучим становится голос их гневного протеста против политики кучки империалистов, заинтересованных в атомном бизнесе. В конце концов голос подлинного человечества заставит поджигателей новой войны считаться с всенародным движением борцов за мир.

В своем ответе английской организации «Движение за ядерное разоружение» Н. С. Хрущев выразил уверенность в том, что «требования народов о немедленном прекращении испытаний атомных и водородных бомб возымеют в конечном итоге свое действие, и человечество будет избавлено от тяжелых и непоправимых последствий, которые угрожают ему в том случае, если не будет положен конец испытаниям ядерного оружия повсеместно и на вечные времена».

В великой битве за мир все большую роль играют народы Азии и Африки. Конференции в Бандунге, Каире, Аккре — знаменуют собой важные вехи борьбы против войны и колониализма.

Сессия бюро Всемирного Совета Мира, принявшая решение о созыве Стокгольмского конгресса по разоружению, состоялась в конце марта в Дели. И это не случайно. Индийский народ снискал симпатии людей всего земного шара как активный борец за мир.

Инициаторы созыва всемирного форума народов призывают принять в нем участие всех, кого объединяет одна идея и одно стремление — жить в мире и дружбе.

«Конгресс в Стокгольме, — говорилось в заявлении делийской сессии, — может рассеять недопонимание во многих вопросах, ибо он даст людям доброй воли всех стран возможность искренне поговорить друг с другом. Мы приглашаем всех, и тех, кто примет в нем участие, не будут связывать никакие обязательства. Те, кто будет участвовать в конгрессе, не будут ничем ограничены».

Желая созыва совещания на высшем уровне, которое должно открыть путь к улучшению международных отношений и к международному соглашению, народы должны добиться успеха своего собственного совещания на высшем уровне за разоружение и мирное сосуществование».

Идея созыва конгресса нашла горячий отклик в сердцах миллионов. Сейчас во всех странах идет активная подготовка к участию во всемирном собрании борцов за мир.

Предложения о созыве конгресса за разоружение и международное сотрудничество поддержали крупнейшие организации. Состоявшаяся в апреле сессия Исполнительного Комитета Всемирной федерации профсоюзов от имени 92 миллионов членов профсоюзов призвала все профсоюзы, без всякого различия, принять активнейшее участие в деле подготовки конгресса, быть в первых рядах борцов за разоружение и международное сотрудничество.

Недавно закончившийся в Вене VI конгресс Международной демократической федерации женщин, в работе которого принимали участие около 500 делегатов, представлявших 200 миллионов организованных женщин 76 стран, обратился с манифестом ко всем женщинам мира. В этом манифесте говорится: «Атомная война с ее чудовищными средствами уничтожения рассматривается женщиной как вызов, как отрицание ее права на материнство».

Мы объявляем врагами наших детей и всего человечества тех, кто готовит эту войну.

Мы призываем женщин требовать действий, направленных на защиту мира».

В различных странах национальные организации сторонников мира и инициативные комитеты, созданные в связи с подготовкой к конгрессу, проводят большую разъяснительную и организаторскую работу среди всех слоев населения.

Проведенная в Индии с 1 по 8 июня неделя конгресса вылилась в подлинно национальное движение всего индийского народа за мир и разоружение. В стране наряду с митингами и демонстрациями проводились

различные культурные мероприятия, празднества и фестивали. В крупном промышленном центре Индии городе Ахмадабаде (штат Бомбей) 40 членов муниципальной корпорации опубликовали заявление с требованием прекращения ядерных испытаний. Они приветствуют инициативу Советского Союза, прекратившего атомные испытания, и призывают США, Англию и Францию последовать этому благородному примеру.

Из Объединенной Арабской Республики, Японии и других стран Востока поступают многочисленные сообщения, свидетельствующие о том, что в битву за мир вступают самые различные общественные круги и организации.

Генеральный секретарь Японского национального совета борьбы за запрещение атомного и водородного оружия Каору Ясуи сказал, что Японский национальный совет борьбы за запрещение атомного и водородного оружия будет и впредь продолжать борьбу за прекращение испытаний ядерного оружия всеми странами. На ближайшее время японские сторонники мира поставили перед собой две задачи: активная подготовка к конгрессу в Стокгольме и созыв в Токио в августе текущего года четвертого Международного конгресса за запрещение атомного и водородного оружия.

Народы социалистических стран единодушно требуют: прекратить гонку вооружений, запретить испытания ядерного оружия. Широкое народное движение в защиту мира развернулось в Китайской Народной

Республике, Корейской Народно-Демократической Республике, Монгольской Народной Республике и в Демократической Республике Вьетнам.

Советский народ всегда был и остается в первых рядах борцов за прочный мир, сокращение вооружений и дружбу между народами. Проведенная в нашей стране с 1 по 8 июня «Неделя мира», посвященная подготовке к Стокгольмскому конгрессу, явилась мощной демонстрацией непреклонной решимости советского народа отдать все свои силы великому делу предотвращения войны, укреплению дружественных связей между всеми народами.

Недавнее послание Председателя Совета Министров СССР Н. С. Хрущева президенту США Д. Эйзенхауэру о расширении торговли между СССР и США — еще одно проявление доброй воли советского государства, его искреннего желания всеми возможными мерами ликвидировать «холодную войну» и добиться дальнейшего укрепления мира во всем мире.

Многочисленный советский народ выражает твердую уверенность в том, что на конгрессе в Стокгольме со всей силой прозвучит голос посланцев народов земного шара, добивающихся разоружения во имя сохранения мира, во имя прогресса и цивилизации.

Неудержимо, подобно грозному морскому шквалу, нарастает народное движение за устранение угрозы атомной войны.

КТО МЕШАЕТ ВЫПОЛНЕНИЮ ЖЕНЕВСКИХ СОГЛАШЕНИЙ?

Исполнилось четыре года со дня принятия Женевских соглашений по Индо-Китаю. Как известно, в соответствии с этими соглашениями во Вьетнаме в июле 1956 года намечалось проведение всеобщих выборов, направленных на объединение страны.

Однако эти сроки уже давно прошли, а страна по-прежнему остается разделенной. Возникает законный вопрос: в чем же дело? Кто виноват в создавшемся положении?

Мировая общественность хорошо знает, что правительство ДРВ неоднократно предлагало южновьетнамским властям начать консультации, как это и было предусмотрено в Женеве, между компетентными представителями обеих частей Вьетнама для подготовки к проведению всеобщих выборов в целях объединения страны. Оно не раз заявляло, что путь к объединению страны может быть значительно облегчен, если к тому будет желание и добрая воля властей как Севера, так и Юга. При этом правительство Северного Вьетнама, учитывая существование разных режимов в двух зонах Вьетнама, предлагает конструктивное реше-

ние вопроса воссоединения страны. Так, во время поездки с официальным визитом в Индию в феврале этого года президент ДРВ Хо Ши Мин заявил, что, исходя из различия в положении двух зон, в период после воссоединения каждая зона, например, может образовать свои народные советы и исполнительные органы, наделенные широкой властью, хотя будет существовать единый парламент и избранное им коалиционное правительство. Что касается объединения вооруженных сил, то оно может быть достигнуто постепенно путем переговоров.

Осуществляя новые практические мероприятия, которые должны приблизить страну к проведению всеобщих выборов, правительство ДРВ 7 марта текущего года внесло предложение о необходимости организовать встречу представителей двух сторон для обсуждения вопроса о сокращении численности вооруженных сил и изучения мер по установлению торгового обмена.

Эти предложения, являющиеся важным вкладом в дело мира, встретили горячую поддержку со стороны